

# Kraj Vysočina

MĚSÍČNÍK PRO OBČANY VYSOČINY ♦ ROČNÍK 1 ♦ ČÍSLO 9 ♦ ZÁŘÍ 2004 ♦ NÁKLAD 215 000 VÝTISKŮ OVĚŘEN AUDITOREM

**PLASTIKOV** S.R.O. JIHLAVA

**PLASTOVÁ OKNA • DVEŘE**

• VÝROBA • MONTÁŽ • ODBORNÝ SERVIS •

**VÝRAZNÉ SLEVOU** TO JE ONO!

PĚTIKOMOROVÉ PROFILY WYMAR®

• GARÁŽOVÁ VRATA

• PARAPETY

• ŽALUZIE, ROLETY

• SÍTĚ DO OKEN

ZASKLENÍ U=1,1

SPECIALISTA NA VÝMĚNU OKEN V PANELOVÝCH DOMECH!

JIHLAVA – tel./fax: 567 311 311, mobil: 608 820 839  
Mlýnská 72, 586 01 JIHLAVA, e-mail: info@plastikov.cz, www.plastikov.cz

## Vesnicí roku je Radostín na Žďársku

František Dohnal: Před patnácti lety jsme Rakousku záviděli upravený venkov, teď se Evropa může jezdit učit na Vysočinu

**Radostín • Nejkrásnějším, nejpříjemnějším a vůbec po všech stránkách nejobdivovanějším místem na Vysočině je pro letošek Radostín na Žďársku. Vesnice se 163 obyvateli zvítězila v krajském kole soutěže Vesnice roku.**

Radostín o prvenství usiluje už od roku 1996. V obci je velmi aktivní divadelní spolek, v provozu jsou dvě hospody a dva obchody, knihovna a hřiště s tenisovými kurty. Na návsi místní pomáhají stavět kapličku svaté Rozárie, která prý Radostín v roce 1832 zachránila před morem. „Před 15 lety jsme se vraceli zpoza jižních hranic ohromeni krásami tamních vesniček. To, co jsme jim

tehdy záviděli, se dnes stává běžné i u nás. Opravené fasády domků a nové silnice jsou dnes prioritou každé cílevědomé vesnice. Úspěšnost a životaschopnost obce není v její velikosti, je to vždy ve vztahu každého jedince ke svému rodišti, ochotě bez ohledu na to, co za to dostanu, něco pro obec udělat a mít z toho dobrý pocit. Vysočina je krajem malých vesniček, kde lidé denně dokazují, že venkov je

ideálním místem pro život, práci, odpočinek i zábavu,“ řekl při slavnostním předání ceny hejtmán Vysočiny František Dohnal (nez., KDU–ČSL). Radostín má kromě své přírodní malebnosti také výhodu blízkého Velkého Dářka. Vyhlá-

šenou turistickou oblastí vedou cyklotrasy i zimní běžecké trati, v zimě se zde běhává tradiční Procházekův memoriál Expedice Račín 84. Možná i proto vkládá obec naději i do své účasti v celostátním kole soutěže, kam jako vítěz kola krajského automaticky postupuje. Loni v celostátním kole zvítězil Vilémov na Havlíčkovodsku.



Hejtmán František Dohnal blahopřeje starostce Radostína Editě Šulerové. Foto: Luboš Pavlíček

**Stalo se ...**

**VRTULNÍK ZVEDAL DRÁTY**

Armádní vrtulník pomáhal opravit dráty, které při cvičení u Náměště nad Oslavou zpřetrhala britská helikoptéra. Vedení vysokého napětí pracovníci JME umístili zpět mezi 300 metrů vzdálené stožáry. Dráty jsou nově zvýrazněny červenými balóny.



### Aktuálně s radním

Zdraví je nejvyšší hodnota, to víme všichni. Když se pokazí, spoléháme na lékaře, že nás uzdraví, že to umí, že k tomu má potřebné vybavení a podmínky. Jako pacienty nás zajímá, co s námi bude, když do našeho života vstoupí nemoc, a nezajímají nás ekonomické problémy nemocnic. Za své peníze, vložené během pracovního života do systému zdravotního pojištění, chceme kvalitní a dostupnou péči. Věříme, že ji dostaneme v nejbližší a našemu srdci nejmilejší nemocnici. Pacient většinou nezávažuje, zda je tato péče nejlepší, nejlevnější a zda ji vykoná nejlepší odborník. Prostě věří, že tomu tak je. Jak jiná je situace např. u opravy auta! Své auto dáváme většinou po zralé úvaze do servisu, o kterém jsme přesvědčeni, že je nejlepší, nejlevnější a že tam tomu našemu autu dobře rozumějí, protože jsou specializováni právě na tuto značku. Často jsme ochotni naše auto někam zavézt, třeba do sousedního okresního města. Proč tedy to absurdní přesvědčení, že naše okresní nemocnice musí umět léčit vše a na nejkvalitnější úrovni? Jistě každá nemocnice okresního typu musí mít standardní vybavení a musí umět léčit celou řadu běžných onemocnění včetně operací. Tomograf, kvalitní rentgeny, operační sály musí být samozřejmostí. Ale specializovaná péče, například onkologická, kardiologická, řada očních operací a dalších speciálních vyšetření a zákroků, to přece nemůže být v každé z těchto nemocnic a často by dokonce vzhledem k velikosti našeho kraje měla být taková specializace jen v jedné. Není to dáno jen financemi na vybavení takového centra, ale i kvalitou a erudiicí specializovaných lékařů, kteří zde budou pracovat. Zjednodušeně se dá říci, že nejlépe operaci zvládne ten lékař, který jí dělá nejčastěji. A proto jsem po své dvoudleté zkušenosti v oblasti řízení zdravotnictví přesvědčena o tom, že chceme-li zde u nás na Vysočině mít kvalitní a dostupné zdravotnictví, nezbyvá nám než jít cestou specializace nemocnic. Pochopit, že opravdu nelze mít všude, že náš kraj je velmi malým územím a že hrozí i riziko, že zde nebude specializovaná péče žádána. A to tehdy, když budeme nekoordinovaně vybavovat všechny nemocnice přístroji a technologiemi, které nebudou plně – třeba i dvojnásobně – využívány. Tehdy, když nebudeme s tou trochou peněz, které má kraj k dispozici, šetřit jak se šafránem a nebudeme cíleně budovat specializovanou péči v jedné z našich nemocnic. Nevím, zda to má být nemocnice v Jihlavě, nebo to má být cestou dovybavení nejlepších primariátů všech pěti nemocnic. To bude úkol pro nově zvolené zastupitelstvo a protože je to otázka nelehká, určitě bude diskuse mezi zřizovatelem, vedením nemocnic i veřejností ještě nějaký čas trvat. Ale vím, že konkurence ve zdravotnictví je velká a když tuto příležitost propásneme, budou za specializovanou péči naši obyvatelé jezdit do Brna, do Prahy nebo Hradce Králové. A že například pro naše muže s infarkty, kteří potřebují do hodiny stenty – život zachraňující zákrok – to může být dost daleko.

Martina Matějková  
radní kraje Vysočina



### Výsledky krajského kola soutěže Vesnice roku 2004

- **Vítězná obec:** Radostín, okres Žďár nad Sázavou
- **Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí:** Bratřice, okres Pelhřimov
- **Bílá stuha za činnost mládeže:** Horní Krupá, okres Havlíčkův Brod
- **Modrá stuha za společenský život a čestný diplom za vzorné vedení kroniky:** Mladoňovice, okres Třebíč
- **Diplom za vzorné vedení obecní knihovny:** Nová Říše, okres Jihlava.

Každá oceněná obec získala od kraje Vysočina finanční odměnu v rozsahu 25 až 100 tisíc korun a věcné dary.

### Nejstarší žena Česka žije v Nových Syrovicích

**Nové Sýrovce • Nejstarší obyvatelkou České republiky je Františka Novotná z nových Syrovic na Třebíčsku. V září oslavila už 107. narozeniny.**

Františka Novotná se v Nových Syrovicích narodila a prožila zde celý svůj život. Už 11 let se o ni starají pracovníci tamního ústavu sociální péče v bývalém zámku, včetně vnučky, která zde pracuje v kuchyni. K narozeninám přijeli nejstarší Češe blahopřát i náměstci hejtmána Vysočiny Miloš Vystřčil (ODS) a Marie Černá (SNK).



Miloš Vystřčil a Marie Černá si připíjejí s nejstarší Českou Františkou Novotnou. Foto: Luboš Pavlíček

## V krajských volbách se navzájem utká tucet politických stran a hnutí

**Vysočina • Druhé krajské volby proběhnou v pátek 5. listopadu od 14.00 do 22.00 hodin a v sobotu 6. listopadu od 8.00 do 14.00. Na Jihlavsku a v části bývalého okresu Havlíčkův Brod budou lidé zároveň volit také svého senátora.**

O přízeň voličů se v krajských volbách uchází 12 politických uskupení. Kromě těch, která už nyní v zastupitelstvu jsou, tedy KDU–ČSL, ODS, ČSSD, SNK,

US–DEU a KSČM, jdou do voleb ještě SŽJ, Cibulkův Pravý blok, Moravská demokratická strana, Dělnická strana, Nezávislí, Sládkovi republikáni a v koalici s US–DEU ještě Strana zelených.

V krajských volbách budeme volit tak, že do urny vhodíme hlasovací lístek námi volené politické strany. Čtyřem kandidátům může dát volič i svůj preferenční hlas. To znamená, že

na kandidátce, kterou si vybral, zakroužkovaním nejvýše čtyř pořadových čísel kandidátů vyznačí, kterým dává přednost. Znamená to, že preferovat může klidně i lídra kandidátky, i ten preferenční hlasy ocní.

Na Jihlavsku a Havlíčkovodsku je situace zkomplikována prámi volenými senátními volbami. Zatímco všude jinde na Vysočině dostanou lidé hlasovací lístky pro kraj-

ské volby a k nim šedou obálku, na Jihlavsku a Havlíčkovodsku je k tomu ještě hlasovací lístek pro senátní volby a k němu obálka žlutá. Záměna obálek znamená přitom neplatný hlas.

Do 40 dnů po vyhlášení výsledků voleb svolá dosavadní hejtmán ustavující zasedání nového zastupitelstva. To zvolí hejtmána nového, jeho náměstka a další členy rady. Pokud se zastupitelé nedohodnou, můžou své zasedání přerušit, pokračovat ale musí do sedmi dnů.

### Aktuality

Kraj za čtyři roky opravil desítky kilometrů silnic.

čtěte na straně 2

### Společnost

Kráva – šampionka pochází z Havlíčkovodska.

čtěte na straně 6

### Kultura

Kámen plave! Nová soutěž o Českou knihu rekordů.

čtěte na straně 7

### Sport

V travním lyžování zvítězil Čech Němec.

čtěte na straně 8